# Проектная деятельность по краеведению с дошкольниками

## Наш любимый парк

Система работы с природным и культурно-историческим объектом







МБДОУ детский сад № 288

Воспитатели: Сычёва Н.С., Сорокина Н.Л., Карпенко Н.В.

Участники: дети и родители

#### Дошкольное образование в парке

Система работы детского сада МБДОУ № 288 с природным и архитектурно-историческим объектом «Городской парк Харитоновых-Расторгуевых» существует несколько лет и основана на шаговой доступности парка для воспитанников детского сада.

В долгосрочный проект включена работа по систематическому, последовательному и углубленному ознакомлению дошкольников с природными, архитектурно-историческими объектами парка, исследованию сезонных изменений и деятельности людей в парке:

#### 1. Младший дошкольный возраст

Цель: создавать условия для постепенного ознакомления детей с дорогами к парку, знакомство с городским окружением парка, внешним видом и внутренним расположением объектов парка; наблюдения сезонных изменений, деятельности детей и взрослых на территории парка;

#### 2. Средний дошкольный возраст

Цель: создавать условия для узнавания детьми природных объектов парка: пород деревьев парка, травянистых и цветочных растений, птиц и животных; объектами сенсорного сада, теплицами и зооуголком городского детского экологического центра, знакомство с ландшафтной структурой парка, архитектурными постройками;

#### 3. Старший дошкольный возраст

Цель: создавать условия для познания детьми истории создания паркового ансамбля, легенд и мифов, образовавшихся вокруг него; помочь детям познакомиться с планировкой парка, ландшафтным и архитектурным зонированием, флорой и фауной парка, комплексами городских мероприятий на его территории; научить читать и рисовать карты и схемы парка, создавать собственные познавательные проекты.

#### Направления работы с парком

- 1. История создания и городское окружение парка (улицы, дома вокруг, дворец, ТЮЗ, Вознесенская горка и др.)
- 2. Природное содержание парка (растения, животные, птицы, насекомые, водные обитатели);
- 3. Ландшафтная архитектура парка (пруд, ротонда и мост, аллеи и площадки, Сенсорный сад и теплицы);
- 4. Парк для детей и взрослых (мероприятия, концерты, детские развлечения, праздники в парке).

#### Формы работы:

- 1. Организованные познавательные и развлекательные экскурсии и прогулки, туристические проекты;
- 2. Занятия в городском детском экологическом центре;
- 3. Посещение массовых мероприятий;
- 4. Игры в сенсорном дворике и на детских площадках;
- 5. Создание индивидуальных мини-проектов в самостоятельной деятельности детей и совместной с детьми деятельности взрослых (родителей, педагогов).

### Макет парка

Нашему детскому саду повезло. Мы живём рядом с самым старым и прекрасным парком города Екатеринбурга – Харитоновским парком.

Каждую осень, лето и зиму мы ходим в наш любимый парк, чтоб каждый раз увидеть в нём что-то новое, чтобы удивиться, восхититься и исследовать его самые интересные места, прекрасные в любое время года.

Мы так полюбили наш парк, что решили сами сделать его макет и карту, чтобы путешествовать по его аллеям даже тогда, когда мы в нём не гуляем.

Это макет нашего парка, мы делали его все вместе, дети, родители и педагоги, и вот что у нас получилось



### Карта нашего парка

Парк наш существует с начала позапрошлого века и почти всегда был открыт для прогулок горожан. В парке много интересных построек и природных объектов.

А это карта нашего парка. Мы её рисовали все вместе, дети, родители и педагоги, и вот что у нас получилось.



#### История парка







Городской сад Екатеринбурга при усадьбе Харитоновых-Расторгуевых был разбит позже самой усадьбы, в середине XIX века. Деревья для сада подбирали в окрестных лесах, выкапывали уже взрослыми и привозили в создающийся парк. Сейчас этим деревьям - липам и лиственницам - около двух веков. Это одни из самых старых деревьев Екатеринбурга. В парке было вырыто искусственное озеро, в котором раньше плавали лебеди. Сейчас парковое озеро облюбовали сотни уток, которые совсем не боятся многочисленных посетителей.

Сад был украшен тремя тенистыми аллеями, отходящими от озера, и беседками. Харитоновский сад всегда был открыт для посетителей, став первым общественным садом города. Среди екатеринбуржцев XIX - начала XX веков он был очень популярным. Здесь устраивались концерты, проводились праздники, гулянья. На территории парка раньше стояла красивая деревянная ротонда. Она была не на острове, как современная ротонда, а в самом парке. К сожалению, до наших дней она не дошла. Как установили исследователи, подземные ходы соединяли подземелья усадьбы с ротондой. В 1924 году в парке произошел провал, открывший загадочный тоннель. К дореволюционной истории в советское время относились пренебрежительно, поэтому тоннель тут же засыпали.

Согласно планам усадьбы XIX века, никаких сооружений на островах искусственного озера не было. В 1935 -1937 годах на территории усадьбы проводилась масштабная реконструкция под руководством архитектора В.В. Емельянова. На островке озера при этом построили круглую беседку без крыши с фонтаном, к которой с берега перекинули висячий мост. В советское время парк называли парком Пионеров. В 1987 году ему вернули историческое название - Харитоновский парк, а в усадьбе расположился дворец творчества учащихся города.

Харитоновский сад уникален еще и тем, что это единственный сохранившийся в уральской столице образец ландшафтного искусства первой половины XIX века. Несколько лет назад на территории Харитоновского парка были открыты детский экологический центр и сенсорный сад. В экологическом центре дети учатся уходу за животными и растениями, проводят наблюдения за окружающей средой.

В настоящее время усадьба Расторгуева-Харитонова имеет статус памятника архитектуры федерального значения.

#### Деревья нашего парка









#### Многим деревьям в парке более двухсот лет

Некоторым липам и лиственницам в харитоновском саду более 200 лет. Их посадили купцы Расторгуевы и Харитонов, владевшие усадьбой до революции. Деревья для парка подбирались поздней осенью в лесу. Деревья для пересадки выбирались уже взрослые, тридцати- и сорокалетние, после чего их привозили в усадьбу. Сейчас город пытается обновить деревья в парке, для этого ежегодно высаживаются молодые саженцы, а старые или больные деревья спиливают и увозят из парка

#### Птицы нашего парка











Птиц в нашем парке очень много. Есть постоянно живущие - воробьи, голуби, вороны и сороки. К ним всё чаще стали присоединяться утки. Многие птицы прилетают на тёплый сезон и улетают на зиму. Но все они получают заботу и уход, охрану и защиту. Дети и взрослые устраивают для птиц скворешники, кормушки, подкармливают птиц круглый год. Весной местные жители и гости приходят слушать многообразие птичьего пения в нашем парке. Дети детского сада собирают голоса птиц, делают фотографии и рисунки.

#### Цветы нашего парка

Весна в нашем парке, как и везде, – удивительное время года. Парк цветёт и благоухает. Цветники Сенсорного сада, многочисленные яблони, сирени и липы источают волшебный аромат и радуют глаза своим многоцветьем. Наши дети и воспитатели ходят на прогулки, в походы и экскурсии в парк в течение всего года и наблюдают в сезон цветения всю красоту парка, учатся различать и называть цветущие растения, узнают о циклах цветыплоды в жизни растений, рисуют цветы, собирают коллекции фотографий.















#### Архитектура нашего парка

Харитоновский парк разбит на склоне Вознесенской горки в так называемом английском стиле, то есть максимально соответствующим естественной природе. Архитекторы парка учли и перепады высот для разбивки самой прекрасной, липовой аллеи, и садовые домики-ротонды, и пруд, и огород. С течением времени архитектура парка менялась или дополнялась. Но основные архитектурные черты ансамбля остались неизменно прекрасными. Ротонду и мостик на островке достроили уже в советское время и когда-то в ротонде был обустроен довольно большой фонтан. Потеря беседки-ротонды в северной стороне парка вызывает сожаление. Но Сенсорный сад с цветником и теплицами, обустроенный профессором Галиной Петровной Сикорской и работниками детского городского экоцентра для детей города, естественно и прекрасно встроился в парковую архитектуру. Предприниматели и просто жители города вносят свой вклад в архитектурный ансамбль любимого всеми парка и дарят ему свои подарки: саженцы, уборку мусора, авторские скамейки у цветника и просто любовь и бережное отношение.













## Сенсорный сад нашего парка

Сенсорный сад в нашем парке радует детей и взрослых уже давно. Создали его работники и педагоги городского детского экологического центра под руководством профессора Галины Петровны Сикорской. Многие любят приходить в Экоцентр и Сенсорный сад, чтобы познавать и развиваться, общаться и ухаживать за растениями и животными, и просто гулять.



## Сенсорный сад и Экоцентр

Растения теплиц



Животные Экоцентра



Сенсорная дорожка









## Праздники и мероприятия в нашем парке

Харитоновский парк очень хороший работник. В нем постоянно что-то интересное происходит. Например, здесь традиционно отмечается праздник Масленицы с кулачными боями на пруду, фольклорным фестивалем и выставкой-продажей народных промыслов. Здесь проходит фестиваль EverJazz, флешмобы различных фирм и организаций, соревнования рыбаков на пруду, фестиваль китайских фонариков и много экологических акций. Для детей организуются детские праздники, а молодожены считают за честь провести здесь свой самый торжественный день.

Мероприятия в парке 2017

Конкурс рыболовов детей





Праздник «Комсомолк»и





Праздники для





